
questionario
PUNTO DI VISTA DEGLI ABITANTI 

UNDER 16
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ANAGRAFICA E COMUNE DI RESIDENZA 
Per quanto riguarda la fascia under 16 le bambine e i bambini tra gli 11 e i 13 anni sono la fascia maggiormente 
rappresentata, con un 46%, i restanti si dividono tra la fascia 8 – 10, 32%, e quella 14 – 16. 
Santa Sofia, Tredozio e Modigliana sono tra i comuni che hanno risposto in misura maggiore. 
La maggior parte dei rispondenti segnala poi di vivere in collina di uno dei nove comuni e per il 77% di vivere nel 
proprio comune da sempre. 

TEMPO LIBERO 
Il 34% segnala di trascorrere a casa la maggior parte del proprio tempo libero, un 32% indica invece di passarlo 
fuori casa sul territorio del proprio comune. Tra i luoghi più frequentati la natura fa quasi sempre da padrone: 
boschi, sentieri e, nel periodo estivo, fiumi e torrenti. 

INTERESSI 
I giovanissimi dei nove comuni esprimono interessi simili o convergenti. Le pratiche sportive o legate al 
benessere raccolgono un 45,42% delle preferenze risultando l’attività favorita. Ottimi risultati sono raggiunti 
anche da passioni più sedentarie ma altamente creative come leggere, al 25,57%, e disegnare o illustrare, al 
28,63%. Pur fermandosi sotto al 20%, e più precisamente al 19,47%, ottiene un notevole risultato anche il 
cinema rimarcando il suo valore sociale anche tra i più giovani. 

<<< PRESENTAZIONE PUNTO DI VISTA ABITANTI UNDER 16 >>> 



BISOGNI 
Tra i più giovani dei nove territori il bisogno di essere ascoltati resta la necessità preponderante raccogliendo il 
41,6% delle preferenze. I dati fanno poi emergere altri bisogni tipici delle età come esprimere i propri sentimenti, 
al 20,61%, o sentirsi accettati come parte di un gruppo al 24%. 
Resta alto anche tra i giovanissimi la voglia di essere partecipi in modo attivo alla vita di comunità: 
organizzare eventi nel paese viene infatti considerato prioritario da un 20% dei rispondenti.  
Tra le richieste invece spazi a loro misura, sia all’esterno che all’interno, eventi ed attività a loro dedicati o a cui 
possono partecipare liberamente, senza dimenticare i rapporti con il mondo sia fisici che digitali. 

IL MIO TERRITORIO È… 
Verde, per quasi l’unanimità dei più giovani è il primo colore che richiama alla mente il loro territorio. 
Anche i suoni sono quelli tipici della natura: dal saltellare delle acque nel fiume al rumore del vento tra gli alberi. 

AMBIENTE 
A larga maggioranza, il 77.86%, i più giovani tra i rispondenti riconoscono che il loro territorio presenta 
un’attenzione e una cura verso l’ambiente. Un giudizio positivo a cui però aggiungono alcune note: attenzione 
al conferimento dei rifiuti, al rispetto degli animali selvatici e degli spazi naturali. Elementi ai quali, secondo la 
loro visione, ancora non si presta la giusta attenzione. 

<<< PRESENTAZIONE PUNTO DI VISTA ABITANTI UNDER 16 >>> 



Scelta singola

RISPOSTE RAPPORTO

8-10 164 32.54%

11-13 232 46.03%

14-16 108 24.43%

504 100%

Quanti anni hai?
<<< IL CAMPIONE: CARATTERISTICHE E RAPPRESENTATIVITÀ PUNTO DI VISTA ABITANTI UNDER 16 >>> 



Scelta singola

RISPOSTE RAPPORTO

Civitella di Romagna 18 3.57%

Dovadola 0 0.00%

Galeata 26 5.16%

Modigliana 24 4.76%

Portico e San Benedetto 0 0.00%

Premilcuore 16 3.17%

Rocca San Casciano 6 1.19%

Santa Sofia 336 66.67%

Tredozio 36 7.14%

Altro Comune della Provincia di Forlì-Cesena 14 2.78%

Altro Comune in Emilia Romagna 8 1.59%

Altro Comune italiano 12 2.38%

Estero 8 1.59%

TOTALE 504 100%

Dove hai trascorso la tua infanzia? 
<<< IL CAMPIONE: CARATTERISTICHE E RAPPRESENTATIVITÀ PUNTO DI VISTA ABITANTI UNDER 16 >>> 



Scelta singola

RISPOSTE
1° RAPPORTO 

% su 520 rispondenti
ABITANTI UNDER 16

al 31.12.2021 
2° RAPPORTO 

% su 15.379 abitanti

Civitella di Romagna 32 6.35% 503 6.36%

Dovadola 4 0.79% 208 1.92%

Galeata 18 3.57% 376 4.79%

Modigliana 20 3.97% 545 3.67%

Portico e San Benedetto 0 0.00% 82 0.00%

Premilcuore 20 3.97% 60 33.33%

Rocca San Casciano 8 1.59% 220 3.64%

Santa Sofia 360 71.43% 535 67.29%

Tredozio 42 8.33% 117 35.89%

TOTALE 504 100% 2.646 5.37%

Dove abiti? 
<<< IL CAMPIONE: CARATTERISTICHE E RAPPRESENTATIVITÀ PUNTO DI VISTA ABITANTI UNDER 16 >>> 



Scelta singola

RISPOSTE RAPPORTO

Capoluogo – centro urbano 88 17.46%

Frazione – centro urbano 64 12.69%

Periferia 90 17.85%

Zona artigianale-industriale 10 1.98%

Campagna 76 15.08%

Collina 176 34.92%

TOTALE 504 100%

In quale parte del territorio abiti?

<<< IL CAMPIONE: CARATTERISTICHE E RAPPRESENTATIVITÀ PUNTO DI VISTA ABITANTI UNDER 16 >>> 



RISPOSTE RAPPORTO

da sempre 392 77.78%

da più di 10 anni 44 8.73%

da 5 a 10 anni 24 4.76%

da 1 a 5 anni 32 6.35%

da meno di 1 anno 12 2.38%

TOTALE 504 100%

Da quanto abiti in questo Comune? Scelta singola

<<< IL CAMPIONE: CARATTERISTICHE E RAPPRESENTATIVITÀ PUNTO DI VISTA ABITANTI UNDER 16 >>> 



RISPOSTE RAPPORTO
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Soprattutto a casa (mia o di amici) 174 34.53% 14 0 0 14 0 4 0 130 12

Fuori casa, prevalentemente nella

strada/zona in cui abito
73 14.48% 4 0 4 2 0 7 0 52 4

Fuori casa, in generale sul territorio

del mio Comune
165 32.75% 12 4 10 2 0 5 6 108 18

Fuori casa, spesso fuori dal territorio

del mio Comune
35 6.94% 2 0 2 0 0 3 2 26 0

Non ho tempo libero 10 1.98% 0 0 0 0 0 0 0 8 2

Altro 47 9.32% 0 0 2 2 0 1 0 36 6

TOTALE 504 100% 32 4 18 20 0 20 8 360 42

Dove trascorri la maggior parte del tuo tempo libero? Scelta singola

PUNTO DI VISTA ABITANTI UNDER 16 >>> <<< ESIGENZE E ASPIRAZIONI



PUNTO DI VISTA ABITANTI UNDER 16 >>> 

Se dovessi (e potessi) trascorrere un intero giorno di “tempo libero” nel territorio in cui abiti, 
dove andresti e cosa faresti?

<<< ESIGENZE E ASPIRAZIONI

LUNGO IL FIUME
Al parco
NELLE FORESTE
IN MONTAGNA
IN CAMPAGNA

«È bello stare nella natura. È rilassante. 
Nessuno alza la voce in mezzo al verde…
Passeggiare. Passeggiare. Passeggiare.
Qui da noi puoi fare solo quello. 
Ma è anche una fortuna…
Passerei il tempo a raccogliere i rifiuti…
a pensare….a leggere… a scrivere»



Scelta multipla

RAPPORTO
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Leggere 25.57% 18.75% 50% 0% 30% - 31.58% 50% 25.56% 28.57%
Scrivere 14.12% 12.5% 0% 0% 20% - 15.79% 0% 15.56% 9.52%
Disegnare e/o illustrare 28.63% 18.75% 50% 0% 40% - 31.58% 0% 29.44% 38.1%
Attività artistiche e creative 13.74% 12.5% 0% 10% 20% - 21.05% 0% 13.89% 9.52%
Pratiche sportive e/o legate al benessere 45.42% 43.75% 100% 60% 60% - 68.42% 100% 40% 42.86%
Fotografia 14.12% 12.5% 0% 0% 10% - 5.26% 25% 14.44% 28.57%
Cinema 19.47% 25% 0% 30% 10% - 15.79% 0% 20.56% 14.29%
Radio 1.91% 0% 0% 0% 0% - 0% 0% 2.78% 0%
Lavori manuali, bricolage, fai da te, modellismo 14.12% 12.5% 0% 10% 30% - 21.05% 0% 12.78% 19.05%
Astronomia 3.44% 0% 0% 0% 0% - 0% 25% 4.44% 0%
Volontariato 1.53% 6.25% 0% 10% 0% - 0% 0% 1.11% 0%
Magia 9.54% 12.5% 0% 20% 30% - 10.53% 0% 8.33% 4.76%
Lingue straniere 12.6% 6.25% 0% 0% 10% - 10.53% 0% 12.78% 28.57%
Suonare e/o cantare 13.74% 6.25% 50% 10% 10% - 21.05% 75% 11.11% 23.81%
Enigmistica 3.82% 6.25% 0% 0% 0% - 0% 0% 5% 0%
Giochi da tavolo 12.6% 6.25% 0% 10% 0% - 15.79% 25% 15% 0%
Giochi digitali e interattivi 14.89% 18.75% 0% 10% 10% - 21.05% 0% 13.33% 28.57%
Cucinare 17.56% 6.25% 0% 10% 10% - 26.32% 50% 18.89% 9.52%
Giardinaggio 9.54% 6.25% 0% 30% 10% - 5.26% 0% 10% 4.76%
Informatica e programmazione 6.11% 6.25% 0% 0% 10% - 10.53% 25% 4.44% 14.29%
Moda 12.21% 6.25% 50% 10% 20% - 5.26% 0% 11.67% 23.81%
Design 6.49% 12.5% 0% 10% 0% - 5.26% 0% 6.67% 4.76%
Social media 10.69% 0% 0% 10% 10% - 21.05% 0% 10.56% 14.29%
Ecologia e ambiente 7.25% 0% 0% 10% 10% - 0% 0% 9.44% 0%
Nessuno 2.29% 12.5% 0% 10% 0% - 0% 0% 1.67% 0%

>20%

<<< ESIGENZE E ASPIRAZIONI

Ci sono interessi che hai e/o vorresti coltivare? 

PUNTO DI VISTA ABITANTI UNDER 16 >>> 



Scelta multipla

RAPPORTO
% su 504 rispondenti Ci
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Essere ascoltati 41.6% 50% 50% 20% 30% - 21.05% 50% 43.89% 47.62%

Esprimere i propri sentimenti 20.61% 6.25% 0% 20% 10% - 26.32% 25% 22.78% 14.29%

Ricevere aiuto per sviluppare idee 8.4% 6.25% 0% 0% 20% - 21.05% 0% 7.22% 9.52%

Dialogare con il mondo degli adulti 5.34% 6.25% 0% 10% 0% - 10.53% 0% 5.56% 0%

Confrontarsi con le Istituzioni 7.63% 6.25% 0% 0% 10% - 10.53% 25% 7.78% 4.76%

Autogestire spazi di incontro e aggregazione 3.82% 0% 50% 10% 10% - 0% 0% 3.89% 0%

Frequentare spazi gestititi da altri 4.2% 0% 0% 0% 0% - 0% 25% 5.56% 0%

Partecipare alla vita della comunità 8.02% 6.25% 0% 0% 20% - 10.53% 50% 6.67% 9.52%

Sentirsi al sicuro 20.23% 12.5% 0% 30% 20% - 5.26% 0% 23.89% 9.52%

Sentirsi accettati come parte di un gruppo 24.05% 12.5% 50% 20% 20% - 26.32% 50% 23.89% 28.57%

Avere opportunità di studio/di lavoro 10.31% 31.25% 50% 20% 0% - 5.26% 25% 7.78% 14.29%

Utilizzare in modo soddisfacente il proprio tempo libero 14.89% 12.5% 0% 20% 30% - 10.53% 25% 11.67% 38.1%

Organizzare eventi nel paese 20.61% 12.5% 0% 30% 10% - 26.32% 0% 21.67% 19.05%

Produrre cultura 1.53% 6.25% 0% 0% 0% - 0% 0% 1.67% 0%

Avere speranza e fiducia 9.54% 6.25% 0% 10% 20% - 0% 0% 10.56% 9.52%

Costruire buone relazioni 27.86% 25% 0% 40% 50% - 57.89% 25% 19.44% 61.9%

>20%

In questo periodo, quali sono i bisogni principali dei giovani della tua età? 

<<< ESIGENZE E ASPIRAZIONI PUNTO DI VISTA ABITANTI UNDER 16 >>> 



<<< PERCEZIONI E OPINIONI PUNTO DI VISTA ABITANTI UNDER 16 >>> 

Di che colore è il tuo territorio?

Verde
Azzurro 
Grigio 
Giallo 
Blu
Arcobaleno

«Un verde militare, misto grigio freddo…
Un verde acceso, ma non troppo…
Un verde ancora abbastanza verde…
Un verde che non sai mai se lo è davvero…»



<<< PERCEZIONI E OPINIONI PUNTO DI VISTA ABITANTI UNDER 16 >>> 

Che suono ha il tuo territorio?

IL SUONO DELLA NATURA
Il suono degli animali…uccellini, cani, lupi, aquile 
Il suono del fiume che scorre 
Il suono della campana del campanile
Il fruscio del vento
Il suono delle voci dei ragazzi
Dolce, tranquillo, armonioso, naturale
Divertente in alcuni casi, triste in altri
Selvaggio … un po’ rock
Silenzioso…. A volte rumoroso 8auto1)



<<< PERCEZIONI E OPINIONI PUNTO DI VISTA ABITANTI UNDER 16 >>> 

Qual è il principale pregio del vivere nel tuo territorio?

Poter Vivere a contatto con la natura
Bel paesaggio, bei panorami 
Spazi per giocare
Solidarietà
Sicurezza
Accoglienza
Aria pulita
Pace e tranquillità
Poco rumore e niente traffico 
Libertà di muoversi
Feste e momenti insieme a tutti



<<< PERCEZIONI E OPINIONI PUNTO DI VISTA ABITANTI UNDER 16 >>> 

Qual è il principale difetto del vivere nel tuo territorio?

Mancano servizi (aggregativi, culturali)
Mancano collegamenti
Non c’è tanto da fare 
C’è un po’ di noia e solitudine…
anche se ci si conosce tutti
Gli amici sono distanti
Turisti rumorosi



<<< PERCEZIONI E OPINIONI

Dove porteresti una persona amica che non è mai stata dalle tue parti, 
per darle un’idea del territorio in cui abiti?

PUNTO DI VISTA ABITANTI UNDER 16 >>> 

Al fiume, al parco, alla diga
In collina, immersi nel paesaggio
Lungo i sentieri
In campagna
In centro
In piazza
Al bar



<<< PERCEZIONI E OPINIONI PUNTO DI VISTA ABITANTI UNDER 16 >>> 

Come renderesti il territorio in cui abiti più adatto alle esigenze dei ragazzi e delle ragazze della tua età, 
vale a dire un territorio che soddisfa i vostri bisogni e i vostri desideri?

più sviluppo tecnologico, più innovazione
più piste ciclabili
più luoghi di ritrovo per i ragazzi (polifunzionali)
più spazi per fare sport (anche all’aperto)
Cinema! 
Qualche negozio in più 
«Sono bei paesi i nostri, ma poco aggiornati. Per nulla contemporanei…
Un bar sul fiume? Perché no, è quella la nostra vera piazza!»



<<< A PROPOSITO DI SOSTENIBILITÀ PUNTO DI VISTA ABITANTI UNDER 16 >>> 

Cos’è per te il rispetto dell’ambiente?

GARANTIRSI UN FUTURO
Non inquinare
Non gettare o lasciare rifiuti in giro  
fare la raccolta differenziata 
riciclare
Prendersi cura della natura e delle persone
Portare rispetto verso tutti gli esseri viventi
Non sprecare cibo e acqua
fare volontariato (nel verde)
Usare di più la bicicletta
non urbanizzare troppo



<<< A PROPOSITO DI SOSTENIBILITÀ PUNTO DI VISTA ABITANTI UNDER 16 >>> 

GIUDIZIO COMPLESSIVO
% su 504 rispondenti
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SI NO

RISPETTO 
DELL’AMBIENTE

77.86% 22.14% SI 56.25% SI 100% SI 80% SI 70% - SI 73.68% SI 100% SI 79.44% SI 80.95%

TOTALE 32 4 18 20 0 20 8 360 42

Nel territorio in cui abiti, c’è rispetto per l’ambiente?

Il territorio è abbastanza verde e pulito
ma ci sono ancora  (molti) rifiuti abbandonati…
Usiamo i mezzi pubblici o camminiamo
ma ci sono ancora troppe auto in giro…
C’è molta informazione per noi ragazzi su cosa dobbiamo fare
ma poche informazioni sugli adulti 
sul perché devono darsi una mossa e fare di più per il nostro futuro!



<<< A PROPOSITO DI SOSTENIBILITÀ PUNTO DI VISTA ABITANTI UNDER 16 >>> 

Per rispettare di più l’ambiente, secondo te qual è la cosa più importante da fare?

MENO SPRECO 
Più CURA (anche di noi stessi)
Più ENERGIE RINNOVABILI
SPOSTARSI DI Più A PIEDI O IN BICI
NIENTE PLASTICA
«Vivere in pace, non fare mai la guerra…
Educarsi a vivere insieme pacificamente»


